



实施精准扶贫精准脱贫，各项政策举措逐步落地见效，地区面貌明显改善，贫困人群生活水平不断提高

三亚崖州区：突出重点补齐短板奋勇攻坚

6月的三亚市崖州区，满目青山翠绿欲滴景象令人心旷神怡。放眼崖州区脱贫攻坚各大战场，一个个贫困村焕然一新，一个个扶贫产业发展如火如荼，一个个笑容洋溢在贫困户的脸上……脱贫致富梦在这片土地正逐步变成现实。

脱贫攻坚战打响以来，崖州区上下牢牢把握正确方向，实施精准扶贫精准脱贫，突出重点攻坚补短板，各项政策举措逐步落地见效，贫困地区面貌明显改善，贫困人群生活水平不断提高。

数据显示，目前崖州区建档立卡户542户2364人已全部脱贫。据测算，2019年10月至2020年5月，8个月间家庭人均纯收入已达12614元，预计今年可以克服疫情影响，人均纯收入较2019年的13627元实现较大幅度增长。



在崖州区抱古村睡莲种植基地，建档立卡户高真伟正在采摘睡莲。武昊 摄



崖州区建档案立卡户“六治”集中转化训练班军事队列训练现场。



崖州区开展组织崖州区贫困劳动力专场招聘会，六家企业把三百余个岗位送到家门口。

盛夏时节的崖州区抱古村，绿树成荫，群山苍翠。在香水莲花农民专业合作社的种植基地，池塘里的睡莲静静绽放，引得蜻蜓伫立。抱古村建档立卡户高真伟在这里务工，负责采摘睡莲，他动作娴熟，不一会儿就捧出一大把睡莲，脸上洋溢着笑容。

高真伟至今仍然记得去年12月11日在村委会综合服务楼前的热闹场景。那天，睡莲扶贫产业迎来首次分红，包括高真伟在内的130户建档立卡户每户平均领到了600元分红，贫困群众实实在在享受到产业扶贫带来的收益。

抱古村香水莲花农民专业合作社成立于2018年，采取“公司+合作社+贫困户”的精准扶贫模式发展睡莲种植产业，不仅吸纳全村130户建档立卡户加入，还鼓励他们到合作社务工，解决贫困劳动力就业问题，为贫困户提供稳定的收入来源。

产业扶贫是脱贫攻坚工作中的重要一环，找准产业定位，引进好产业，延续产业链，才能让产业成为当地老百姓持续增收的好途径。崖州区因地制宜谋划产业发展，指导各村制定各自的产业扶贫实施方案，疏通“难点”“堵点”，壮大村集体经济，拓宽群众致富路。

崖州区委副书记、区长冯强说：“崖州区始终坚定不移地把产业扶贫作为打赢脱贫攻坚战的‘重头戏’，坚持产业进村、扶持到户，按照‘宜种则种、宜养则养’的原则，立足实际、立足资源、立足特色，因地制宜培育一批市场前景好、辐射带动强、群众满意度高的扶贫产业。”

其中，抱古村发展睡莲种植产业，探索多产业链条，推动一二三产业融合发展；北岭村养殖黑山羊，同时在羊舍上利用光伏发电出售电力，多渠道帮助农民增产增收；赤草村采取“国资公司+村集体企业+贫困户”的模式发展水库水产养殖项目，提升产业扶贫质量，激发内生发展动力；凤岭村发展特色庭院经济，种植几十亩百香果，不仅结出“致富果”，还美化了农村环境……

产业扶贫不仅要“立得住”，还要“长得大”。抱古村加快建设莲花加工基地，研制莲花茶、莲花香皂、莲花面膜等衍生产品；同时加快打造莲花公园，建设旅游扶贫示范村；赤草村在沿村沿河沿路实施景观林绿化，发展垂钓、农家乐、民宿等休闲产业，形成吃在乡村、住在乡村、娱在乡村的旅游模式，释放旅游产业扶贫新动能等。

如今崖州区正依托区国资公司、村集体经济农业开发公司和农民专业合作社，广泛推行“村委会+企业+合作社+贫困户+农户”的经营模式，逐步形成一个产业带动一片群众，一个产业搞活一个村庄，一个产业形成一个优势，村村有主导产业、户户有增收项目、人人有致富门路的良好扶贫产业发展格局。

消费就业两手抓

看着自家养的鸭子一只又一只卖出去，崖州区凤岭村建档立卡户韦章坤悬着的心放了下来。她养殖了大约2500只鸭子，本指望鸭子卖出去赚钱补贴家用，但突如其来的疫情让鸭子销售陷入困境，韦章坤急得像热锅上的蚂蚁。与韦章坤同样面临鸭子滞销困难的还有高文雄、韦龙胜、文亚发等7名建档立卡户，滞销的鸭子数量达到1.5万只。

在了解贫困户的销售难题后，崖州区扶

贫办策划爱心认购滞销鸭子接龙活动，联合各部门号召动员工作人员通过朋友圈、微信群等方式线上推销宣传，线下积极对接爱心企业、饭店、食堂等参与认购，短短两天就帮助贫困户销售上千只鸭子。

“我们不仅帮助贫困户卖鸭子，还组织

扶贫工作人、各帮扶责任单位工作人员

利用周末和下班时间，将鸭子送去宰杀并装

冰打包，配送到各个小区顾客的手中。”崖州

区扶贫办主任张鹏介绍。

一头连着党员干部，一头连着贫困户，消

费扶贫活动增强和调动了贫困户发展生

产的积极性，激发了群众增收脱贫的内在动

力。“前期在政府的帮助下，我已经卖出去近

2000只鸭子。我自己也要加把劲，抓住消

费扶贫集市进村的机会，把剩下的鸭子也卖

出去。”6月17日，三亚市消费扶贫“春风大

行动”爱心认购暨体验活动在抱古村举

行，韦章坤带着鸭子早早地过来售卖。

据统计，崖州区组织开展“党建+扶

贫助农”爱心消费扶贫活动，半年来共帮助建

档立卡贫困户销售滞销农产品约70万元，

其中帮助销售鸭子2万余只。“贫困户的产

品销售有了渠道，发展起来更有信心。消费

扶贫形成了密切的产销衔接链条，也为区里

精准扶贫、贫困户稳定脱贫注入了强劲活

力。”冯强说。

“能有这么好的培训机会，我一定好好

珍惜，多学技能，多学知识，拿到培训毕业证

书，找到工作，让自己的生活越过越好。”抱

古村建档立卡户高家成说。4月16日，崖州

区第一批建筑类科目学员培训开班，包括高

家成在内的20名学员到三亚南繁种业科技

众创中心EPC项目工地参加培训。

据了解，按照要求完成学习的学员，将会

获得培训结业证，表现优异且有意愿留下的人

员可以在中建三局集团有限公司项目工地工

作，也可以在崖州区其他建筑公司找工作。

技能培训，让贫困劳动力学得一技之长；就

业扶贫，让一人就业带动全家脱贫。

一直以来，在脱贫攻坚战中，崖州区实施精

准就业帮扶计划，通过岗位推送、技能培训

等，既有效促进了贫困劳动力转移就业、脱

贫增收，又为当地经济社会发展提供有力的

人力资源支撑。

“我们不仅要开展建筑类科目的常态化

培训，还将积极创新思路，紧跟发展趋势，结

合新能源、新基建、旅游产业发展用工需求，

陆续开展美丽乡村建设、新能源充电桩安装

维修技能、酒店餐饮服务等培训班，培养培

养更多产业实用型技能人才。”张鹏说。

志智双扶拔穷根

军事队列训练、普法教育、卫生健康教育、就业培训、农业技术培训、心理辅导……6月初，崖州区开展“六治”集中转化训练，对存在懒惰、酗酒、浪费等“六治”相关问题的10户建档立卡户开展为期两天的集中转化培训和为期三个月的常态化考核。

“自协议签订之日起开始改正不良习惯，指导员和村委会工作人员将入户检查相关情况并做好记录，1个月内无‘六治’问题，奖励1000元，3个月内无‘六治’问题，再奖励2000元，并在全区范围内通报表扬。”张鹏说。

“这次我是下定决心要戒酒了，也有信心拿到这3000元奖励。”今年60岁的北岭村建档立卡户黄东说，在此次培训前他已经自觉戒酒1个月了，想借此机会彻底戒酒，不仅能拿到奖励，也有利于自己的身体健康。

扶貧先扶志，扶貧必扶志。崖州区通过扶思想、扶观念、扶信心，帮助贫困群众树立起摆脱困境的斗志和勇气；通过扶知识、扶技术、扶思路，帮助和指导贫困群众提升脱贫致富的综合素质。

从昔日“等靠要”，到如今主动做，贫困群众积极参与到村里工作中。在疫情防控期间，北岭村的符永生、容庆、抱古村的高家成、兰海光、唐确龙等20多名贫困户，主动申请到基层抗疫一线，参与乡村道路管控、入户排查等工作。

“在我家庭最困难的时候，是区里和村里的干部帮助我，让我们过上好日子。做人要懂得知恩图报，村里需要人手参与疫情防控工作，我主动申请加入，承担起路口值守、宣传普及防疫知识等工作。”凤岭村贫困户张远备说。

义务教育有保障是“两不愁三保障”的重要指标，教育扶贫在脱贫攻坚中发挥着保障性作用。在崖州区，通过教育扶贫，越来越多的贫困学生完成学业，一个个贫困家庭的命运被改变。

义务教育“一个都不能少”。崖州区教育部门为崖城中学患有软骨病的学生兰某送教上门，让他不仅完成了九年义务教育阶段学业，还进入三亚市技师学院计算机系应用专业就读，掌握一技之长。在疫情影响期间，崖州区90名帮扶责任人开展助学志愿服务活动，入户辅导贫困学生学习，总计服务时长561小时，帮助贫困学生一定程度上克服了停课影响。

数据赋能精准扶贫

作为三亚市脱贫攻坚的前沿阵地，“大数据”在崖州区精准扶贫中起到越来越重要的作用，为破解扶贫项目实施中精准识别和精准施策难题提供了技术支撑。崖州区扶贫干部告别了大包小包带着政策法规材料入户的日子，在大数据的助力下，通过信息化手段推动精准扶贫工作。

为精准掌握贫困人群的帮扶和收入信息，崖州区扶贫办利用春节假期自行开发了建档立卡户月收入数据库和帮扶信息系统，提供全区建档立卡户以及边缘户每月收入测算数据和各项帮扶信息查询和分析服务。此外，崖州区精心设计线上调查问卷，在月收入测算、问题排查方面大大提高了工作效率。

“我们在电子调查问卷上列出3保障、产业、就业等98个问题，仅用2天时间就完成了排查工作，3天时间完成了各中队问题研究上报、行业部门复审等8个环节工作。同时，每个月由帮扶责任人和中队在线上开展收入测算，快捷、全面，容易进行数据分析。”崖州区扶贫办有关负责人说。

“现在有了建档立卡户收入和帮扶信息系统的支持，不仅对于贫困群众的收入、就业、生产情况一目了然，提高了工作效率，而且也增加了贫困群众政策知晓度，他们对我们帮扶干部的工作更加满意。”崖州区的一名扶贫干部说。

崖州区按照现行政策逐户逐人甄别复核，根据可定位到户到人、边界清晰的区级台账，采取联审把关模式，按照“缺什么补什么”予以帮扶，及时消除了脱贫监测户5户31人以及边缘户15户69人的返贫隐患。

精准扶贫脱贫攻坚，崖州区既建章立制、规范管理，常态化监督，又持续推进问题整改，改进作风狠抓落实。“我们制定崖州区问题整改排查方案、整改方案、验收方案，建立问题整改答辯会、问题整改验收情况通报等制度，细化单位申报、材料初审、访谈答辩、现场核查、问题销号等5个环节，明确问题整改材料规范化整理要求。”崖州区扶贫办有关负责人说。

据了解，目前涉及崖州区整改8个对照检查方面45类55项问题，到村、到户、到具体项目588条问题，已经全部整改完成。

以问政倒逼落实，以责任强化担当。借鉴三亚市“电视问政”的做法，崖州区把扶贫工作中的难点、痛点问题以电视节目的形式揭露出来，在每周区委常委会上播放，通过“红脸出汗”倒逼各相关部门切实转变作风，强化责任意识。

问政节目播放后，2016年开工的北岭村、赤草村安全饮水工程迟迟不验收、不通水、村民有水龙头却用不了自来水的问题在7天内得到解决。据统计，从3月16日起，崖州区共制作了5期电视问政节目，发现问题37项，已完成整改24项。（本版策划/撰文 严攻）



↑ 在抱古村消费扶贫活动现场，党员带头购买扶贫产品。（本版图片除署名外均由崖州区宣传部提供）